

ЮБИЛЕЙ ЗАМЕЧАТЕЛЬНОГО ПЕДАГОГА

24 марта празднует свой 60-летний юбилей директор образовательного центра № 109 г. Москвы, Заслуженный учитель РФ, член-корреспондент РАО Евгений Александрович Ямбург. А поскольку по традиции он совмещает юбилей с днем рождения своей школы, которой в этом году 35 лет, то, как не трудно подсчитать, Ямбург и его школа в педагогическом строю уже почти век. Да еще какой!

В российской педагогической традиции всегда были директоры школ известные и авторитетные не только в образовательном сообществе, но и в обществе в целом – те, чьи суждения и высказывания по острым проблемам были так значимы, а порой и просто необходимы. К их очень небольшому кругу в полной мере принадлежит и Ямбург.

В странах Запада есть такая почти официальная должность – «публичный интеллектуал». Это человек, не обладающий каким-то государственным статусом, но пользующийся в стране всеобщим уважением. Его функция – регулярно высказывать во всевозможных СМИ свои суждения по всем актуальным событиям, как говорится «в стране и в мире».

У нас в стране с такими публичными интеллектуалами, мягко говоря, напряжёнка. И очень значимо, что чуть ли не в одиночку эту очень ответственную роль сейчас выполняет наш человек – школьный учитель и директор Ямбург.

Действительно, не было за последние 20 лет такого общественно-значимого события, о котором Евгений Александрович не высказался бы со столь присущими ему четкостью, аргументированностью, метафоричностью, глубокой культурой и фирменным юмором по телевидению, радио и на страницах газет. Причем, как правило, везде и сразу.

Почему же именно у нашего дорогого юбиляра так жаждут журналисты получить отклик на все происходящее? Ответ заключается в сложном единстве трех взаимосвязанных, но не идентичных понятий: Ямбург – судьба, Ямбург – школа и Ямбург – личность.

Внешне судьба Евгения Александровича не отличается пестротой. Наоборот, все четко и просто, как правда. Родился в учительской семье, закончил истфак МГПИ, 38 лет работает в школе (из них 34 года директором). Не состоял и не избирался. Под судом и следствием тоже, к счастью не был.

Но за этой внешне небогатой пертурбацией биографией – столько всего, что хватило бы на целый приключенческий роман. Уже само назначение в апогей застоя его, 26-летнего и беспартийного, директором московской школы-новостройки – событие не ординарное. Но ведь поверили и доверили.

В конце 70-х и в 80-е годы школа Ямбурга постоянно в эпицентре общественного внимания. На сцене своего театра он ставил спектакли по произведениям Стругацких, Приставкина и Окуджавы (памятник которому сейчас стоит в школьном дворе), после чего, как сказал Евгений Александрович, им тесно заинтересовались сразу все компетентные органы.

За последние четверть века Е.А. Ямбург в полной мере проявил себя как видный ученый и оригинальный педагогический мыслитель. Достаточно только назвать те

направления, которые плодотворно разрабатывались и применялись сначала в его центре, а затем и во многих российских школах: «модель адаптивной школы», культурно-историческая педагогика, глубоко продуманная дифференциация образовательного процесса, лечебная и инклюзивная педагогика.

И, наряду с этим, Евгений Александрович – умелый хозяйственник, десятилетиями рачительно обустраивающий свою школу, которое лето без отпуска занимающийся ремонтом. В июле - августе Ямбурга можно всегда застать в школьном подвале в сапогах и комбинезоне.

Результатом всего этого и явился Образовательный комплекс № 109, который ученики гордо именуют «Ямбург-сити». И по праву. В этом городе-солнце несколько прекрасно отремонтированных зданий: два корпуса школы, детский сад, своя поликлиника, занимающая целый этаж. В здании старшей школы свой кинозал, оснащенный самой современной аппаратурой, уникальный психологический центр адаптации детей – «говорящее яйцо», своя парикмахерская.

На территории комплекса расположены бассейн, футбольные поля и теннисные корты. Замечательная школа ремесел. И, конечно, знаменитая конюшня с десятками лошадей и пони. Добавьте к этому еще два собственных корабля, яхту и целую флотилию шлюпов, на которых в каникулы ученики пускаются в экологические экспедиции. И все равно вы не получите полного представления об образовательном центре № 109.

Но, главное, что все это в постоянном развитии. Каждый новый учебный год Евгений Александрович вместе со своим замечательным коллективом обязательно делает шаг вперед. Обновляется и здание, и философия образования, и технологическая инфраструктура. А значит и у Ямбурга, и у его школы – все впереди.

От всей души пожелаем Евгению Александровичу крепкого здоровья, душевных сил, новых идей и книг. Так держать!

Михаил Богуславский